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СТРАТЕГИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ НАРОДНЫХ ИСКУССТВ

Предметом нашего рассмотрения в данном случае является оценка эффективности научной деятельности в Высшей школе народных искусств. С 90-х годов педагогические исследования в области традиционного прикладного искусства развернулись широким фронтом в Московской школе художественных ремесел и в Институте художественного образования Российской академии образования. С открытием в 2003 году Высшей школы народных искусств (институт) в Санкт-Петербурге, которая является преемником опыта и традиций Московской школы художественных ремесел, концептуальным подходом к научной деятельности профессорско-преподавательского состава  стало сочетание фундаментальных, прикладных исследований и экспериментальных разработок новых технологий.

Научно-исследовательская и организационно-педагогическая деятельность учреждений ВШНИ характеризуется следующими основными этапами: планирование исследований (среднесрочное, оперативное), выбор базы опытно-экспериментальной работы, разработка программы исследований (концепции, методы, диагностика состояния объекта), комплекс исследовательских процедур, оформление, экспертиза и апробация результатов исследований, их использование и внедрение в педагогическую практику.

Важные и вместе с тем сложные проблемы эффективности научной деятельности в сфере традиционного прикладного искусства требуют своего дальнейшего исследования. В частности, во-первых, повышение качества образования и подготовки научно-педагогических кадров, обладающих современными знаниями и практическим опытом участия в научных исследованиях, имеющих возможность совмещать целенаправленные исследования и преподавательскую деятельность, во-вторых, создание научно-педагогических школ, в-третьих, привлечение и закрепление талантливой молодежи в педагогической науки.  
Эффективность научных исследований в области традиционного прикладного искусства в рамках непрерывного образования, по нашему мнению – это степень соизмерения результатов научных работ с запросом педагогической практики, сравнение, оценка планируемых и фактических результатов по единым критериям.

Оценка качества и количества работ, выполненных Институтом за планируемый период, есть один из основных критериев эффективности научной деятельности. Важно отметить и такие критерии, как востребованность фундаментальных и прикладных исследований наукой и практикой, а также влияние новых идей на научное сообщество и образовательную практику, востребованность продуктов Института на рынке образовательных услуг.

Кроме того, важно подчеркнуть, что результаты научных исследований создают основу для пополнения и обновления системы профессионального образования из числа выпускников Высшей школы народных искусств, как носителей конкретного вида традиционного прикладного 
искусства.

По нашему мнению, показатели эффективности фундаментальных исследований - это ориентация целей и задач исследования на разработку современных проблем теории и методики профессионального образования; разработка понятийного аппарата, статуса и концептуальных основ междисциплинарных исследований в области профессионального образования по различным направлениям; обобщающие этапные исследования по реализации образовательных стандартов и прогнозированию инновационных технологий их последующей разработки и внедрения; комплексные исследования, сущности и механизмов совершенствования профессионального образования по направлениям традиционного прикладного искусства.

Таким образом, подводя итоги, следует отметить, что формирование единого педагогического пространства на основе регионального, культурно-исторического и системного подходов позволило поднять престиж ученого-преподавателя-художника с учетом современных тенденций проникновения педагогики в сферу профессиональной художественной деятельности.
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