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Современное российское общество характеризуется динамичными изменениями в экономике, политике, культуре, в отношениях между обществом и личностью, обществом и государством. Изменения происходят под воздействием глобализационных процессов, активно развивающихся в настоящее время. Под воздействием этих перемен образование как часть социальной системы перестраивает свою структуру, содержание и направления развития. Основной целью в условиях глобализации культур становится усиление внимания к сохранению традиционной культуры,  национальных традиций.

Приоритет сохранения и преумножения духовных ценностей в России тесно связан с процессом совершенствования системы профессионального образования в области традиционного прикладного искусства, отражающего и выражающего художественно-творческий потенциал народа. 

В условиях глобализации культуры необходимо развивать традиционную культуру через гуманитаризацию профессионального образования художников традиционного прикладного искусства. Под гуманитаризацией образования подразумевается «система мер, направленных на приоритетное развитие общекультурных компонентов в содержании образования и таким образом на формирование мировоззрения обучаемых»[2, с.12]. В основе гуманитаризации художественного образования лежит создание условий для самореализации, самоопределения личности студента в пространстве современной культуры, создание гуманитарной духовно насыщенной среды, способствующей раскрытию творческого потенциала личности, формированию ценностных ориентаций и нравственных качеств студентов.

Актуальной задачей гуманитаризации образования в области традиционного прикладного искусства является формирование у студентов определенных компонентов профессиональной культуры, включающей в себя национальную ориентированность, высокий уровень духовности, знания о национальной культуре и традициях, эстетическое отношение к народному искусству и к окружающему миру в целом, патриотизм, сформированное мировоззрение, развитое профессиональное образное мышление. 

К тому же ни для кого не секрет, что для того, чтобы создать высокохудожественное произведение традиционного прикладного искусства, наполненное идейным смыслом и отражающее философские воззрения, художнику необходимо обладать весьма широкими знания в области таких гуманитарных дисциплин, как философия, история, литература, мифология и др. С этих позиций гуманитарная подготовка становится необходимой не только для общего развития личности художника, но и для его профессионального творчества. 

На сегодняшний день существует значительное количество научных трудов, авторы которых исследовали различные аспекты гуманитаризации профессионального образования (И.Ф. Аненский, Ю.Н. Березин, М.Г. Домбинская, Г.А. Жданова, В.П. Зинченко, С.Е. Каплина, Н.Б. Крылова, Л.Й. Либерман, А.К. Нестеров, Н.А. Ульченко, Л.Г. Рощина, А.В. Толстых, С.И. Уляев, Т.В. С.В. Шевченко, Филипповская, и т.д.), а также процессы формирования профессиональных качеств (М.В. Соколова, В.В. Фокина, П.Э. Хрипунова и др.). Активные исследования этих вопросов разворачиваются вокруг педагогической, инженерной, экономической и многих других специальностей.

Однако можно отметить, что вопрос гуманитаризации профессионального образования художников традиционного прикладного искусства не был освещен в научной литературе. В теоретическом отношении остается не раскрытым потенциал гуманитарных дисциплин в формировании профессиональных качеств художника-мастера. Возникает острая необходимость в разработке учебных программ по гуманитарным дисциплинам с учетом специфики традиционного прикладного искусства. 

В государственном образовательном стандарте приведены требования к профессиональной подготовленности выпускника, в которых говорится о том, что «выпускник должен обладать знаниями, полученными при изучении гуманитарных и социально-экономических дисциплин, а также уметь применять их в своей профессиональной деятельности» [1, с.42 ]. 
Современные требования к уровню подготовки квалифицированных, высокообразованных специалистов в области традиционного прикладного искусства ставят перед преподавателями гуманитарных дисциплин инновационные задачи: перевести изучение гуманитарных дисциплин с абстрактно-теоретического положения к теоретико-прикладному; интегрировать гуманитарные и специальные дисциплины; систематизировать и профессионально ориентировать содержание дисциплин, направлять методы, педагогические условия обучения на формирование профессиональных качеств будущих художников-мастеров. 
С целью стимулирования процесса развития профессиональной культуры, обеспечения заинтересованного сотрудничества и мотивации к саморазвитию и культурной самоактуализации со стороны обучающихся необходимо учитывать специфику художественной специальности и психофизические особенности художников при разработке программ. Превалирование у художников зрительной памяти указывает на необходимость создания комплекса наглядных средств обучения, иллюстрированных учебников нового поколения по гуманитарным дисциплинам, курсов лекций, справочников и другой научно-методической и учебно-методической литературы, необходимой для повышения эффективности профессиональной подготовки студентов. 

Профессионально ориентированный характер программ по гуманитарным дисциплинам может быть основан на подробном изучении уникальности национальной русской культуры. Одним из основных педагогических принципов в теории В.А. Сухомлинского было воспитание подрастающего поколения на основе культурно- исторических традиций [3, с. 246].  В данном случае именно гуманитарная подготовка выступает как практика социализации, воспитания человека на основе ценностей национальной  культуры, обеспечивая преемственность поколений художников традиционного прикладного искусства. 

В частности, в содержании программы по философии профессиональная направленность найдет отражение в углубленном изучении раздела «Русской философии», а также в добавлении разделов «Философии искусства» и «Философии традиционного прикладного искусства», которые остаются неосвещенными в современных программах. 

Гуманитаризация воспитательно-образовательного процесса представляет собой многоуровневую, сложную деятельность преподавателей и сотрудников учебного заведения, направленную на накопление у обучаемых знаний о национальной культуре и художественных традициях этноса; воспитание любви к Родине, к истории  своего государства; формирование опыта гражданского поведения; развитие способности личности к культурной самореализации, самоорганизации и самообразованию; актуализацию современного положения художников традиционного прикладного искусства в культуре и обществе. 
Оптимизировать динамику развития профессиональных качеств художников позволит соблюдение следующих педагогических условий: 

· системное изложение материала, разъяснение значимости предмета при овладении профессией художника традиционного прикладного искусства; 

· профессионально-ориентированное содержание учебного материала с углубленным изучением народной культуры; 

· влияние в процессе лекции на творческое мышление студентов посредствам оригинального изложения материала, яркого сравнения точек зрения на те, или иные вопросы, раскрытия истории и логики их решения, глубокого проникновения в сущность явлений, выделение главного, четкого формулирования выводов; 

· во время проведения семинаров, собеседований, практических занятий преподаватель побуждает студентов к дискуссии и свободному обсуждению темы, создает проблемные ситуации, ставит дополнительные вопросы, побуждает к решению нестандартных задач. 

Критериальный аппарат по выявлению уровня сформированности профессиональных качеств художника традиционного прикладного искусства может быть основан на анализе имеющихся знаний по гуманитарным дисциплинам и отражении этих знаний в выпускной дипломной работе студента. Оцениваться дипломные работы могут с точки зрения ярко выраженной мировоззренческой позиции, передачи философского, культурного, национального, исторического, образного содержания темы, с точки зрения новизны выбранных автором конструктивных форм изделий и их связи с темой диплома.

Включение данных факторов в педагогический процесс позволит в современных социально-экономических условиях повысить эффективность подготовки молодых специалистов, обладающих высоким творческим и инновационным потенциалом. Это обусловлено эволюцией современной мировой рыночной экономики и формированием институтов непрерывного профессионального образования молодежи в самой России. 
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